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Георги Господинов спечели 
международната награда „Букър 2023“

Най-престижната литературна награда 
„Букър“ е присъдена на Георги Господинов 
за романа му „Времеубежище“ в превод на 
Анджела Родел. 

В литературния и издателски свят награ-
дата „Букър“ е едно от най-важните събития. 
За първи път е била връчена през 1969 г. за 
роман, написан на английски език. От 2005 
г. се дава и Международна награда „Букър“, 

за която могат да се състезават автори от 
цял свят.

Георги Господинов получи наградата на 
церемония в „Скай гардън“ в Лондон на 23 
май с думи: „Утре е най-важният ден в Бъл-
гария, любимият ми национален празник – 
денят на кирилицата, на писането и на ези-
ка. Прекрасно е, когато се празнува езикът. 
Честит празник! Честито чудо на езика.“ 

Писателят още посочи, че „Времеубежище“ 
е първата българска книга, номинирана за 
наградата и благодари за смелостта на жу-
рито да връчи приза на нея.

Премията от 50 000 паунда се поделя 
между Георги Господинов и Анджела Родел, 
като по този начин авторът и преводачката 
получават еднакво признание.

В центъра на „Времеубежище“ е първата 
„клиника за миналото“ за болни от Алцхай-
мер, в която всеки етаж възпроизвежда в 
най-малки подробности едно минало десе-
тилетие, позволявайки на пациентите да се 
върнат назад във времето, за да отключат 

това, което е останало от избледняващите 
им спомени. Клиниката започва да добива 
известност и все повече здрави хора търсят 
там убежище с надежда да избягат от ужа-
сите на съвременния живот. Това създава 
неочаквана главоблъсканица, в която ми-
налото започва да нахлува в настоящето, а 
разказвачът се оказва въвлечен в заговор 
за спиране на самото време.

Романът „Времеубежище“ досега е доне-
съл още две награди на Георги Господинов – 
Premia Strega Europea 2021 и Български ро-
ман на годината „13 века България“ 2021.

С.Дж.

Поздравителен адрес 
от Владимир Захариев 
и Стефан Стойков по 
повод 24 май
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В ОУ „ХРИСТО БОТЕВ“ В 
ЦАРИБРОД СЕ ПРОВЕДЕ 
СРЕЩА С РОДИТЕЛИТЕ НА 
БЪДЕЩИТЕ ПЪРВОЛАЦИ

Оформянето на български паралелки 
бе тема на срещата  с родителите на 
бъдещите първокласници в Цариброд, 
на която  на 11 май домакин бе ОУ 
„Христо Ботев“. На срещата присъстваха 
посланикът на Р. България в Сърбия Петко 
Дойков, председателят на Националният 
съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия Стефан Стойков, 
кметът на община Цариброд Владица 
Димитров и директорът на училището 
Милена Ставров.

Срещата бе иницирана от Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство (НСБНМ) и посолството на 
Република България в Белград, сподели 
председателят на Националния съвет 
Стефан Стойков. 

„На срещата с родителите говорихме 
за начините, по които могат да учат 
учениците от пъви клас, и за възмож-
ностите, които имаме в училището, 
всичко според Закона за основите на 
системата за образование и възпитание 
на Република Сърбия. Според член 5 от 
този Закон, отнасящ се до употребата 
на езика, родителите имат право да се 
определят на кой език ще се провежда 
обучението на учениците, на сръбски 
език с изучаване на български език/говор 
с елементи на националната култура 
два пъти седмично и той не се зачита в 
общия успех, двуезично (билингвално) 
на сръбски и български език или да има 
българска паралелка с обучение изцяло 
на български език“, сподели директорът 
на основното училище Милена Ставров.

„На срещата присъстваха около 50 
родители на бъдещи първолаци и ние 
ги помолихме да обмислят тази възмож-
ност да направим една паралелка в 
първи клас, в която обучението ще се 
провежда изцяло на български език. 
Това би било история не само за Цари-
брод, а за цялото наше малцинтво в 
Република Сърбия. Основното училище 
в Цариброд разполага с достатъчно 
добри кадри за обучение и на сръбски, 
и на български език, което е много 
важно. От страна на Националния 
съвет аз ги запознах с възможността, 
че тази паралелка ще има безплатни 
учебници от I до VIII клас, безплатна 
закуска, безплатен ученически прибор, 
чанти, ще правиме ежегодно екскурзии 
в Република България, но и за тези 
учители,които учат децата в тези пара-

лелки, ще организираме семинари да се 
осъвременяват. Аз се надявам срещата 
да бъде полозотворна и съм оптимист.  
Както знаете, според закона паралел-
ките са с най-малко 15 деца, но ако има и 
под 15 деца, ще се обърнем с молба към 
Министерството на образованието на 
Република Сърбия и ще ни бъде дадена 
възможност за такава паралелка. Също, 
което е много важно, говоихме и с посла-
ника, и с кмета, и с директорката, до края 
на май да направим още една среща с 
родителите на бъдещите петокласници, 
да се опитаме да направим и една пара-
лелка с обучение изцяло на български 
език в пети клас. Също така и за тях 
мога да кажа, че Националният съвет ще 
обезпечи безплатни учебници, ще имат 
децата безплатна закуска и ученически 
прибор и ще организираме екскурзии 
за учениците и семинари за учителите“, 
каза председателят на НС и още веднъж 
подчерта приоритетите на съвета.

„Както съм казвал много пъти, прио-
ритетите на сегашния състав на Нацио-
наллния съвет са: под номер едно -  отно-
шенията между Република Сърбия и 
Република България от добри да станат 
отлични, понеже с това всичко тръгва, 
много по-добре ще са и образованието 
и културата и служебната употреба на 
езика и информирането, но и иконо-
мически ще е по-добре и в Босилеград, 
и в Цариброд, и в други места, където 
живеят наши сънародници. Пример 
за добра практика са ни отношенията 
в момента между Р Субия и Унгария. 
Искрено ще се радвам, ако в близко 
бъдеще такива отношенията станат и 
между Р България и Р Сърбия. 

Втория приоритет на НС  в сегашния 
състав е образованието и третия е изна-
миране на стабилно финансиране на 
медиите, които излъчват програма на 
български език, най-напред на тези, на 
които като Национален съвет сме основа-
тели, а след това и всички други медии“, 
сподели Стефан Стойков, председател 
на Националния съвет на българското 
национално малцинство.

В момента в ОУ „Христо Ботев“ се учат 
413 ученици в 27 паралелки, 12 от които 
са двуезични. За следващата учебна 
година във ведомството очакват около 60 
първолачета.

Андрияна Ташков Александров

Мария Габриел върна 
първия проучвателен 
мандат на българския 
президент Румен Радев 
неизпълнен

Точно седем дни след като Мария 
Габриел получи папката и заяви, че ще 
изпълни мандата, тя го върна без имена 
и без структура, обръщайки се към 
президента Румен Радев с думите:

„Папката, която днес връщам, е 
празна, защото няма да допусна в нея да 
има имена на хора, които не са резултат 
на открити и явни разговори на осно-
вата на принципи и отговорности, а са 
резултат на задкулисни договорки. Това 
не бих го допуснала.“

Това стана точно час след брифинга в 
парламента, по време на който Габриел 
и Николай Денков от ПП-ДБ обявиха, че 
ще работят за кабинет с втория мандат, 
а министър-председателят ще е ротаци-
онен - първо Денков, а после тя. 

Мария Габриел каза, че е провеждала 
разговори с всички парламентарни 
групи без „Възраждане“, като разли-
чията с БСП са проличали още в нача-

лото на разговорите. Тя също добави, 
че редовно правителство с приоритет 
„хората“ може да има с втория мандат. 
По думите ѝ преговорите около първия 
мандат не са били без полза. „Заедно с 
групата на ПП-ДБ имаме ясно виждане 
за това вторият мандат, който да бъде 
национален и да търси подкрепата на 
това конституционно мнозинство“, 
поясни тя.

Президентът Радев й отговори: 
„Когато първият мандат не успее, това 
обикновено означава още по-тежки и 
трудно обясними компромиси и рискове 
за обществото.“

Той съобщи, че в следващите дни ще 
бъде връчен вторият мандат на ПП-ДБ 
и призова парламентарните групи да не 
бавят приемането на бюджета и важните 
закони.

С.Дж.

ОБЩИНА ЦАРИБРОД С 2,5 МЛН. 
ДИНАРА ПОДКРЕПЯ ПРОЕКТИ НА 
СДРУЖЕНИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА 

За трета поредна година Община Цари-
брод обяви публичен конкурс за съфинан-
сиране/финансиране на програми на сдру-
жения в областта на развитието на туризма 
в общината. Срокът за кандидатстване из-
тича на 26 май. 

С общо 2 500 000 динара от общин-
ския бюджет тази година ще бъдат 
подкрепени проекти за популяризиране 
на туристическите продукти, местности 

и атракции, както и за подобряване на 
туристическите оферти в община Цари-
брод, сдруженията ще бъдат подкрепени 
със средства в размер от 100 000 до 850 
000 динара.

„С този конкурс искаме чрез сдру-
женията на гражданите да включим 
колкото повече граждани да участват в 
подобряването на развитието на туризма 
в община Цариброд. Има широк спектър 

от дейности, които могат да бъдат реали-
зирани. С всички тези проекти могат да 
бъдат обхванати местата за настаняване 
и хранене, популяризирането на култур-
ното и природно наследство, всичко 
онова, което може да подобри тури-
стическите предложения“, каза Йелена 
Джорджевич, член на Общинския изпъ-
лнителен съвет за младежта и туризма в 
Община Цариброд.

През предходните две години 
финансово са подпомогнати 5 проекта. 
„Уредени са обществени площи в селата 
Сенокос и Поганово, обособена е тури-
стическа пътека в с. Височки Одоровци, 
в Поганово е започнато уреждането на 

туристическа пътека над самото село, 
така че туристите, отседнали в етно 
къщите, да могат да имат допълнителни 
програми и да се насладят на красивата 
природа на този край. Тази година очак-
ваме кандидатстване за продължаване и 
завършване на проекта“, добави тя.

Освен този конкурс за финансиране 
на програмите на сдруженията на граж-
даните за развитие на туризма, Община 
Цариброд оповести, че скоро ще обяви 
още един конкурс, отнасящ се също до 
подобряване развитието на туризма, 
този път чрез подкрепа на съветите на 
местните общности.

Андияна Ташков Александров
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Поздравителен адрес от кмета 
Владимир Захариев по повод 24 
май: 

Прекланяме глави пред делото на 
светите братя Кирил и Методий, създа-
телите на първата славянска азбука - 
глаголицата и отдаваме почит на всички 
просветни и културни дейци.

Отпрaвям най-сърдечни поздрав-
ления към учителите от училищата и 
детската градина в общината и изказвам 
благодарност за техния труд, усилията и 
грижите, които полагат за нашите деца. 
Пожелавам ви все така да продължавате 
всеотдайно да водите младите поко-
ления по пътя на знанието!

Поздравявам и всички културни 

дейци, които съхраняват нашата 
българска култура, традициите и 
обичите. На учениците пожелавам 
здраве, успех и винаги да се стремят да 
постигат високи резултати.

Нека с гордост всички заедно пазим 
майчиния си български език и нашите 
духовни и културни ценности за идните 
поколения!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!
Кмет на Община Босилеград 
Владимир Захариев

Поздравителен адрес от 
пресдседателя на НС на 
българското национално 
малцинство в Сърбия по повод 
24 май - Деня на Светите братя 
Кирил и Методий, на българската 
азбука, просвета и култура и на 
славянската книжовност: 

От името на Националния съвет на 
българското национално малцинство 
в Сърбия и от свое лично име поздра-
вявам всички сънародници в Република 
Сърбия по повод 24 май - Деня на Св. 
св. Кирил и Методий, на българската 
азбука, просвета и култура и на славян-
ската книжовност. 

В днешните времена на изпитания 
и превратности повече от всякога ни 
е нужно единство, за да съхраняваме 
нашето културно-историческо наслед-
ство и майчиния ни български език и 
да ги предаваме на младите поколения. 

Изказвам благодарност на всички 
учители и културни дейци от нашето 
малцинство за усилията и стремежа 
им да пазят и тачат нашата култура и 
традициите.

Пазете майчиния си език и нашата 
българска идентичност! Бъдете живи и 
здрави, следвайте мечтите си и винаги 
се стремете да постигате нови творчески 
успехи! 

Председател на НС 
Стефан Стойков

Босилеград

Продължава 
изграждането на обекта 
за престой на възрастни, 
социално слаби и 
застрашени лица

Първата плоча на обекта на някогаш-
ната ветеринарна станция вече е излята 
и сега продължава строежа на още 
един етаж. Проектът „Преустройство на 
бившата ветеринарна станция в обект за 
престой на възрастни, социално слаби и 
застрашени от насилие хора“ се финан-
сира от Програмата ЕУ ПРО Плюс, 
Правителството на Сърбия и Община 
Босилеград, а изпълнител на строежа е 
„ДХЦ инженеринг” от Белград. 

Общата стойност на проекта, който 
се реализира по инициатива на Община 
Босилеград, възлиза на 478 хиляди евро. 
200 хиляди евро общината е спечелила 
от конкурса на Програмата ЕУ ПРО 
Плюс, а останалата сума се осигурява от 
републикански източници и от общин-
ския бюджет. 

„Средствата, които трябва да се 
отделят от общинския бюджет, ще се 
опитаме да осигурим чрез държавни 

субсидии”, казва кметът Владимир Заха-
риев. Той изтъква, че бенефициентите 
на услугите в новопостроения социален 
обект ще имат осигурен престой, храна, 
здравни грижи и необходими условия за 
социално включване в обществoтo. 

„Проектът включва реконструкция 
и адаптация на приземния етаж на 
някогашнaтa ветеринарна станция в 
квартала Магурка и изграждане на още 
един етаж. Новопостроеният обект ще 
разполага с около 28 легла, обща кухня 
и общо помещение за почивка и развле-
чение на ползващите услугите, както и 
стаи за административен и медицински 
персонал“, казва ръководителят на 
проекта Даниел Миланов. 

В програмата ЕУ ПРО Плюс са 
включени 99 общини от регионите на 
Шумадия и Западна, Южна и Източна 
Сърбия.

П.Л.Р. 

ЗАПОЧНА РЕКОНСТРУКЦИЯТА НА 
ДЕТСКАТА ГРАДИНА И УЧИЛИЩЕТО В 
ЖЕЛЮША

Община Цариброд стартира дейно-
сти по реконструкция и доизграждане 
на обектите на Детската градина „8-ми 
септемвти“ и на Основното училище 
„Христо Ботев“ в с. Желюша. Работите 
трябва да приключат до средата на фев-
руари 2024 г.

Реконструкцията е по одобрен проект 
на община Цариброд, а средствата за 
изпълнение на строителните работи в 
размер на близо 112 058 000 динара с 
ДДС са осигурени от Министерството 
на публичните инвестиции. Изпълнител 
е фирмата SIB INVEST оод от Ниш, а 
срокът за реализация е 300 календарни 
дни - до средата на февруари следващата 
година.

В момента приключват работите по 
премахване на старите подови настилки 
и интензивно се работи по изгражда-
нето на обща физкултурна зала, която 
на практика ще свърже двете сгради. 
Проектът предвижда цялостна рекон-
струкция на двата обекта - между 
другото строеж на фасада с топлоизо-
лация, подмяна на покрива и сглобяване 
на съществуващите покриви с новопро-
ектираната пристройка (физкултурната 
зала), подмяна на дограмата, подмяна 
на подовите настилки, където е необхо-

димо, нивелиране и полагане на топло-
изолация на подовете, цялостно възста-
новяване на всички стенни и таванни 
повърхности, подмяна на керамика и 
други покрития, поставяне на необхо-
димата хидроизолация,  рехабилитация 
на отоплителната система и подмяна и 
монтаж на ново котелно помещение за 
отопление на пелети. Проектът включва 
още и оформяне на пътеки около сгра-
дата и всички други работи, които биха 
повлияли за подобряването на енергий-
ната ефективност на сградата и създаване 
на по-добри условия, както за потребите-
лите, така и за заетите в двата обекта.

Работите стартираха на 17 април 2023 
г. и ще продължат до 12 април следва-
щата година.

Обекта „Колибри“ на Детската 
градина „8-ми септемвти“ в Желюша до 
началото на миналата работна година са 
посещавали около 20 деца. Към края на 
септември м. г. в подведомствените пара-
лелки на основното училище в съседната 
сграда са се учили 20 ученици. Отто-
гава те посешават централната детската 
градина и основното училище в Цари-
брод, а така ще продължат до завършва-
нето на работите по реконструкция на 
обектите в Желюша.

Андрияна Ташков Александров
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Община Босилеград подписа 
договори с гражданите 
за съфинансиране на 
закупуването на нова дограма

В рамките на Програмата за финан-
сиране и насърчаване на енергийната 
ефективност, която реализира Община 
Босилеград, миналатата седмица бяха 
подписани договори за съфинансиране 
на подмяна на дограма с 13 собственици 
на къщи и апартаменти. От името на 
Общината договорите подписа кмета 
Владимир Захариев. Третата страна в 
договора е фирмата, извършител на 
подмяната на дограмата. 

Игор Антимов, заместник-началник 
на Общинската администрация посочва, 
че Общината е обявила публична 
покана за съфинансиране на проекти 
за подмяна на дограмата, а правото 
да получат субсидии са осъществили 
общо 49 собственици на къщи и апарта-
менти. „За всеки отделен проект Общи-
ната отпуска безвъзмездни средства в 
размер до 140 хиляди динара, или 50% 
от общата сума, докато останалите сред-
ства си осигуряват самите граждани. 
При кандидатстването собствениците 
задължително е трябвало да предоставят 
проформа фактура от фирмата изпъл-
нител, която ще предостави и извърши 
монтаж на дограмата, както и да изпъ-
лнят двете условия - обектът да е тяхна 
собственост и някой в момента да живее 
в тази къща или апартамент. Наскоро ще 
бъдат сключени договори и с останалите 
граждани които са спечелили конкурса“, 
каза той и добави, че крайният срок за 
изпълнението на проектите е 31 август 
т.г.   

Антимов изтъква и че за всеки проект 
Общината ще превежда средствата на 
фирмата изпълнител след приключва-

нето на работите и извършения оглед на 
проведените работи.   

По думите на кмета Владимир Заха-
риев, „миналата година нашата община 
спечели средства за реализация на 
проекта от конкурса на Дирекцията за 
финансиране и насърчаване на енергий-
ната ефективност към Министерството 
на минното дело и енергетиката за субси-
диране на гражданите при подмяна на 
дограма, закупуване на битови котли, 
термообвивки на обектите и монтаж 
на слънчеви панели. За целта Дирек-
цията ни отпусна 5,6 милиона динара, 
докато от общинската хазна се инве-
стират 2,4 милиона динара“, казва той и 
подчертава, че изказва благодарност към 
зам.-началника Игор Антимов и инж. 
Иван Стойнев от Общинската админи-
страция, които са изготвили проекта и се 
стараят за изпълнението му. 

„Благодаря и на Министерството на 
енергетиката и минното дело, както и 
на държавното ръководство, че вклю-
чиха нашата община в програмата за 
финансиране и насърчаване на енергий-
ната ефективност на домовете на нашите 
граждани. Това представлява  продъл-
жение на доброто ни сътрудничество с 
министерство и държавния връх на Репу-
блика Сърбия“, каза Захариев.  

През 2022 г. Дирекцията за финанси-
ране и насърчаване на енергийната ефек-
тивност чрез програмата „Финансиране 
и насърчаване на енергийната ефектив-
ност“ е одобрила средства на 151 местни 
самоуправления.   

П.Л.Р. 

Босилеградчани на 
панаира на селското 
стопанство в Нови Сад

В организация на Община Босилеград тридесетина животновъди и земеделци 
от този край на 22 май посетиха 90-ия юбилеен Международен панаир на селското 
стопанство в Нови Сад. 

Общината вече петнадесетина 
години организира безплатни посе-
щения за    селскостопанските произ-
водители и изцяло поема разноските 
за транспорта до Нови Сад. Инициа-
тивата за поредна година релизираха 
Горян Миланов, съветник и кмет на село 
Извор, и Милачко Йованчов от отдела за 
селско стопанство в Общинската админи-
страция в Босилеград.  

Животновъдите и земеделците от 
нашия край имаха възможност да се 
запознаят с най-съвременните трактори, 
косачки, комбайни и други селскосто-
пански машини, също така и с различни 
породи домашни животни, както и 
с новите техники и методи, които се 

прилагат в земеделието и животновъд-
ството. 

Международният селскостопански 
панаир е най-голямото панаирно 
събитие в Сърбия и едно от най-голе-
мите в Европа от областта на селското 
стопанство. Той обединява най-значи-
мите фирми в агроиндустрията, земе-
делското производство, механизацията, 
както и най-добрите в животновъдството. 
На юбилейния 90-и панаир, който 
продължи от 20 до 26 май, се предста-
виха 1 100 изложители от 26 държави, 
а страната партньор тази година бе 
Италия.  

П.Л.Р.  

Сдружението на пенсионерите в Босилеград 

Тържество по повод 24 май - 
Празника на сдружението

Босилеградските пенсионери отпразнуваха Празника на сдружението си - 24 май, Св. 
св. Кирил и Методий. На тържеството, което се състоя в стола на ОУ „Георги Димитров“, 
присъстваха и гости, членове на пенсионерските организации от общините в Пчински окръг и 
от други общини във вътрешността.

По повод празника от името на сдружението председателят Славко Насев връчи 
благодарствени грамоти на най-активните членове, както и на председателите на 
пенсионерските организации от други общини, с които сдружението поддържа връзки. 
Грамоти бяха връчени и на Община Босилеград, на кмета Владимир Захариев и на Спортния 
съюз на община Босилеград. 

Тази година босилеградското сдружение на пенсионерите отбелязва и голям юбилей - 
50-годишнина от сформирането. 

Във весело настроение, с песни и танци, другаруването на пенсионерите, което започна 
около обяд, продължи до вечерта. 

П.Л.Р. 
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ПРОГРАМА ПОСВЕТЕНА НА СВЕТЛИТЕ 
ХРИСТИЯНСКИ ПРАЗНИЦИ

„По стълбицата на духа. Митове, легенди и обредни традиции на Великден и Гергьовден” 
е названието на програмата, с която на 10 май в Голямата зала на Културния център се 
представиха учениците от 6-ти и 7-ми клас в двуезичните паралелки на царибродското ОУ 
„Христо Ботев”. 

С народни приказки, песни и танци 
децата пресъздадоха част от традициите 
и обичаите, свързани с най-светлия 
християнски празник Великден и 
с най-големия пролетен празник 
Гергьовден. В програмата участваха 13 
ученици. По време на подготовката 
помощ им оказаха Донка Стоянова 
Николова, сътрудник на училишето, 
която е и автор на сценария, и Албена 
Котев, преподавател по български език. 

„Чрез тези пиески, които подготвяме, 
се стараем да се съхрани всичко онова, 
което са отбелязвали нашите предци 
- празниците, обичаите, фолклора, за 
да не се забрави и да остане за  бъде-
щите поколения. Постарахме се всич-
ките ученици да научат малко повече за 
традицията и обичаите. Децата наистина 
бяха прекрасни. Доста време подгот-
вяхме програмата, почти два месеца 
всеки ден са оставали даже и до 4 часа 
след обяд. Голямо удоволствие е да се 
работи с такива ученици, от тях полу-
чаваме някаква положителна енергия в 
тези смутни днешни времена”, сподели 
Албена Котев.

Пиесата трябваше да бъде предста-
вена още преди Великден, но поради 
различни причини тя бе повече пъти 

отлагана и сега вече беше краен срок 
да се изнесе, каза преподавателката 
и добави: „Ние вече доста програми 
подготвяме заедно с госпожа Стоянова 
Николова и много съм ѝ благодарна, 
че наистина има толкова търпение с 
нашите ученици и те я обичат и смятам, 
че сме един добър екип”, изтъкна препо-
давателката Котев.

Пъстрите български носии, в които 
бяха облечени участниците в програ-
мата, са собственост на училището, което 
ги е закупило благодарение на това, че 
вече няколко години работи по нацио-
налната програма „Роден език и култура 
зад граница” на Министерството на 
образованието и науките на Р България, 
в рамките на която се провеждат и часо-
вете за подготвяне на подобни програми 
за традициите и обичаите за празни-
ците. Програмата бе изпълнена в два 
термина, така че имаха възмовност да 
я гледат всички ученици от основното 
училище и техните преподаватели, 
придружени от директора Милена 
Ставров, а гост на събитието беше и гене-
ралният консул на Република България в 
Ниш Димитър Цанев.

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОД ЗАПОЧНА ЗАПИСВАНЕТО 
НА ДЕЦА ЗА ПОДГОТВИТЕЛНАТА 
ПРЕДУЧИЛИЩНА ПРОГРАМА ЗА 
СЛЕДВАЩАТА РАБОТНА ГОДИНА

Записването на деца за подготвителна предучилищна програма за работната 
2023/2024 г. година в Детската градина „8. септември“ започна на 22 май и ще 
продължи до 20 юни т.г. 

Право да бъдат записани имат децата, 
родени в периода от 1 март 2017 г. до 
1 март 2018 г. Директорът на заведе-
нието Вера Васов каза, че съгласно новия 
Правилник за записване, родителите не 
са длъжни да записват отново децата, 
които някога са били записани в детската 
градина, и независимо от това дали са 
посещавали детската градина или не 
те автоматично ще бъдат разпреде-
лени в предучилищните групи. Запи-
сването е задължително за деца, които 
никога досега не са записвани в детската 
градина, каза тя и апелира към родите-
лите, съгласно препоръката на Мини-
стерството, да го направят по електронен 
път, чрез портала електронно управ-
ление и услугата е-детска градина. Роди-
телите, които нямат тази възможност, 
могат да вземат заявката в помещенията 
на администрацията на детската градина 
в делничните дни от 7 до 13 часа или 
да я изтеглят от сайта на заведението 
vrticdmg.edu.rs. 

Другите необходими документи се 
осигуряват по служебен път от страна 
на ведомството. При постъпването на 
детето в детската градина родителитe 
са длъжни да предоставят медицинско 
удостоверение не по-старо от 5 дни. Тези, 
чиито деца имат право на безплатна 
закуска и престой, подават иска за 
упражняване на правото и останалата 

документация лично в администра-
цията на детското заведение. За допъл-
нителна информация родителите могат 
да се обръщат по имейла на заведението 
pu8sept@yahoo.com или по телефоните 
010/361 087 или 010/360 851.

Тази година броят на децата за запи-
сване в подготвителната предучилищна 
програма е по-малък в сравнение с 
миналата. По данни на Здравния дом в 
Цариброд има 44 деца на тази възраст, 
от които само 4 не са били записани 
в детската градина досега, каза Васова 
и допълни: „Миналата година бяхме 
много щастливи, защото имахме 64 запи-
сани деца и сформирахме 3 групи. Тази 
година ще има само две предучилищни 
групи, по една в обектите „Пеперудка“ и 
„Пчеличка“. Просто се родиха по-малко 
деца на тази възраст, така че ще имаме 
една група по-малко в сравнение с мина-
лата година.“

Записването на другите деца се 
извършва през цялата работна година, 
в групи, където има места. Директорът 
апелира и към тези родители също 
да извършват записването чрез елек-
тронния портал.

В момента в детската градина са запи-
сани около 260 деца, а посещават я от 150 
до 180 малчугани.

Андрияна Ташков Александров 

ОО на ЧК в Босилеград

Награждаване на най-успешните 
участници в конкурсите за 
литературни творби и рисунки и 
викторина

Общинската организация на Чевения 
кръст в Босилеград връчи подаръци и 
грамоти на най-успешните участници 
в конкурсите за литературни творби 
и рисунки, които за учениците от ОУ 
„Георги Димитров“ в Босилеград бяха 
организирани по време на  Седмицата на 
Червения кръст (от 8 до15 май), на тема 
„Кръвта означава живот“. 

Същия ден, като част от мероприя-
тията, в училището бе организирана и 
викторина на тема: „Какво знаеш за здра-
вето? Какво знаеш за Червения кръст?“, 
в която участваха учениците от пети и 
шести клас на основното училище. Те 
бяха разделени в няколко екипа и пока-

заха солидни знания, а ЧК на най-успеш-
ните връчи награди и грмоти. 

В рамките на Седмицата на Червения 
кръст, която тази година се проведе под 
мотото „Всичко, което правим, правим 
го заедно от сърце”, ОО на ЧК в Боси-
леград организира   редица инициа-
тиви - кампания за събиране на дрехи 
и обувки за социално слаби жители в 
общината, информационна кампания 
за важността на доброволното кръвода-
ряване,  подаръци за всяко новородено 
бебе по време на Седмицата, изложба на 
творбите от ученическите конкурси и др. 

П.Л.Р.
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Промоция на книга, театрално 
представление и футболен мач по 
повод Св. св. Кирил и Методий

В рамките на сътрудничеството между побратимените общини Босилеград и Уб
Като резултат на договора между кметовете 

на общините Уб и Босилеград, Дарко Глишич 
и Владимир Захариев, във връзка със 
сътрудничеството между културните и спортните 
институции от двете общини, по повод 24 
май - Св. св. Кирил и Методий, на двудневно 
посещение в Босилеград бяха представители 
на Културния център и на Спортния съюз от Уб.

По този повод в навечерието на Деня на 
българската азбука, просвета и култура и на 
славянската книжовност в тържествената 
зала на Дома на културата се проведе 
стендъп промоция на книгата „Добро“ на 
автора Радован Пулетич Лепи от Уб. Книгата 
е сборник с текстове, разкази и размисли по 
различни теми, базирани върху личния опит и 
преживяванията на автора. Пулетич посочи, че 
текстовете е създавал „когато му е хрумвало”. 
Някои текстове от книгата прочете дъщерята на 
автора Ваня Пулетич.

Радован Пулетич Лепи е юрист, адвокат, 

член на Дружеството на писателите на Сърбия, 
артистичен ръководител на Културния център в 
Уб. Автор е на няколко книги, сред които „Брат”, 
„Кръвен приятел” и „Фърст тейк”. 

В навечерието на празника на сцената в 
Голямата зала на Дома на културата театърът 
„Раша Плаович” от Уб изигра пиесата 
„Приказка за театъра”, комедия по делото на 
драматурга Владимир Джурджевич. Режисьор 
на постановката е Душко Ашкович от Белград. 

Макар и озаглавено като приказка, 
театралното представление отговаря много 
повече на реалността. Става дума за комедия 
с елементи на сатира, която разказва 
за позицията на културата и най-вече на 
театъра във времето на фалшиви реформи. С 
множество комични сцени и интриги в пиесата 
е представена обстановката в един беден 
театър, любовната връзка между младия артист, 
син на управителя на театъра, и дъщерята на 
министър, който по време на предизборната 

кампания се „преобразява” и от националист 
става модерен проевропейски политик. 

Представители на Културния център Уб 
посетиха Културния център Босилеград, където  
бяха направени договори за укрепване на 
сътрудничеството между двете институции. 

На 24 май в училищния двор бе изигран 
и приятелски мач по футбол на малки врати 
между отборите на спортните съюзи на 
общините Уб и Босилеград, който спечелиха 
гостите с 4:2. Резултатът от тази среща не 
бе толкова важен, колкото факта, че с нея е 

сложено начало на сътрудничеството между 
спортните съюзи от двете общини, което ще 
продължи и в други спортове.    

Сътрудничеството между култ урните 
инстит уции и спортните асоциации на 
общините Уб и Босилеград беше договорено 
преди няколко месеца между кметовете 
Дарко Глишич и Владимир Захариев. Заедно с 
кметовете на срещата в Уб тогава присъстваха 
и представители на културните институции и на 
спортните съюзи на двете общини.  

П.Л.Р.

ЦАРИБРОДСКАТА ГИМНАЗИЯ 
ТЪРЖЕСТВЕНО ОТБЕЛЯЗА СВОЯ 
ПРАЗНИК 

Гимназията „Св. св. Кирил и Методий” по 
традиция на 24 май отбеляза патронния си 
празник, посветен на светите братя Кирил и 
Методий, Деня на българската азбука, просвета 
и култура и на славянската книжовност. 
На тържеството във фоайето на училището 
покрай учениците и техните преподаватели 
присъстваха и голям брой официални гости, 
представители на Посолството на Република 
България в Белград и на Генералното 
консулство в Ниш, на Изпълнителната агенция 
за българите в чужбина (ИАБЧ), на „Трейс Груп 
Холд” АД - дарители на паметника на Светите 
братя Кирил и Методий в двора на училището, 
представители на Училищното управление в 
Ниш, ръководствата на Пиротски окръг и на 
общината, на институции и организации в 
Цариброд и други приятели и сътрудници на 
училището от Сърбия и България.

Тържеството започна с химните на 
Сърбия и България, след което  директорът на 
гимназията Братислав Стаменов приветства 
присъстващите и ги поздрави с най-светлия 
празник. Той отправи и послание към 
учениците: „Да бъдат все така добри, да следят 
делото на светите братя Кирил и Методий и да 
продължават да се обучават и осъщетвяват 
мечтите си”. Директорът използва момента да 
спомене имената на учениците с най-високи 
постижения на съревнованията по различни 
предмети през настоящата година, на които 
на края на учебната година ще бъдат връчени 
награди. 

Поздравления по случай празника отправи 
кметът на община Цариброд Владица 
Димитров, който изтъкна значението на 
отбелязването на тази светла дата. Той се 
възползва от възможността да напомни 
за неотдавнашните нещастни събития и 
отправи послание към учителите, сегашните 
просветители: „Целта e децата да образовате и 
да ги направите хора, не е важно само да имат 
все петици и да са добри на състезанията, но 
е важно да научите тези деца да бъдат добри 
хора.”

Поздравление по случай Деня на светите 
братя Кирил и Методий, на българската азбука, 
просвета и култура и на слаянската книжовност 
отправи и Антон Миланов, втори секретар в 
Посолството на Р България в Белград.

„За мен е чест да бъда гост днес тук в 
Цариброд и да се обърна към представителите 
на цялото българско национално малцинство 
в Сърбия, към гостите, домакините, които 
направиха една страхотна програма по случай, 
може би един от най-красивите и значими 
български празници, 24 май. Честит празник 
на всички! Това е ден, в който трябва да се 
обърнем към себе си, към миналото си, към 
славната си история, с гордост да се сетим за 
хората, които са с делото си - светите братя 
Кирил и Методий, техните ученици, българските 
владетели, в случая Княз Борис I, който ги 
приютява. По този начин се създават условия 
да се случи това събитие, бих го нарекъл 
феномен - създаването на нашата красива, 

невероятна, неповторима кирилица, нещо, 
което спокойно можем да наречем един от 
най-големите дарове, които са в европейски 
мащаб, световен, що се отнася до език, 
култура, наследство. Единственото, което ми се 
ще да кажа допълнително, да бъдем горди, че 
сме българи, да пазим езика си, да сме здрави 
и да бъдем хора”, сподели г-н Миланов.

Поздравление по случай празника отправи 
и Райна Манджукова, изпълнителен директор 
на ИАБЧ. „Посланието не е мое, а е на Паисий 
– „Знай своя род и език“. Има с какво да се 
гордеем, имаме огромно наследство оставено, 
нашата задача е само да го пазим и аз съм 
изключително благодарна на учителите, на 
родителите, на тези деца, защото те показват, 
че наследството на Паисий, наследството на 
Кирил и Методий и наследството на неговите 
подвижници е в добри ръце. Аз съм убедена, 
че е така. И като изпълнителен директор на 
Агенцията и като човек, който години наред 
прави предаването „Облаче ле, бяло” и преди 
това съм имала и продължавам да имам 
огромните чест и удоволствие да присъствам в 
много български училища в чужбина, в много 
страни, където има българи, и всяко такова 
посещение ме уверява, че съм права, че 
наследството на светците е в добри ръце и че 
българското слово ще пребъде, а съответно ще 
пребъде и българския народ.”

О т  и м е то  н а  М и н и с те р с т в ото  н а 
образованието, науката и технологичното 
развитие на Р Сърбия празнични поздравления 
отправи Предраг Нешович, ръководител 
на Училищното управление в Ниш, а към 
присъстващите се обърна и Руслан Баждеков, 
зам.-кмет на район Триадица, Столична община 
София. Бяха прочетени и поздравителни адреси 
от Министертвото на образованието и науките 
на Р България.

Кул т у р н о - х уд оже с т в е н ат а  ч а с т  н а 

тържеството започна със  символичното 
предаване на училищното знаме с емблемата 
и с образите на светите братя, символа 
на знанието, което по-големите учениците 
предават на по-малките. След това по  традиция 
прозвуча химнът на българската просвета и 
култура „Върви, народе възродени”, изпълнен 
от хора на гимназията. По повод патронния 
празник на училището „Свети свети Кирил и 
Методий” и Празника на българската азбука, 
просвета и култура и на слаянската книжовност, 
учениците изнесоха културно-художествен 
спектакъл „Слава вам, творци велики на 
славянското писмо“, който по сценарий 
на Донка Стоянова Николова подготвиха с 
преподавателите Ивана Андреевич, Милисав 
Николов и Деян Николич. 

След приключването на програмата бяха 
поднесени цветя пред паметника на Светите 
братя Кирил и Методий, в двора на училището, 
където по случай празника на училището е 
поставена изложба, посветена на 120 години 
от рождението на царибродския режисьор 
Златан Дудов, подготвена и представена от 
гимназията.

Денят на славянската писменост и култура 
- 24 май, е установен в чест на светите братя 
Кирил и Методий от Солун - създателите на 
първата славянска азбука - глаголицата. 
Те са символ на славянската писменост и 
тяхна е заслугата за разпространението на 
писмеността сред славянските народи. Този 
празник честват всички славянски народи. 
24 май е обявен за официален празник на 
България през 1990 г. От 2019 г. се отбелязва 
като национален празник и в Сърбия. Денят на 
равноапостолите Кирил и Методий е официален 
празник и на Българското национално 
малцинство в Сърбия. 

Андрияна Ташков Александров
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Изключително представянe на 
Хана Василков на Републиканското 
състезание по техника и технология

Хана Василков, ученичка в шести клас 
на босилеградското Основно училище 
„Георги Димитров“, направи изключителен 
резултат на Републиканското състезание 
по техника и технология, което се проведе 
в Основното училище „Илия Гарашанин“ в 
белградската община Гроцка. Тя завоюва 90 от 
максималните 100 точки и малко не й достигна 
да спечели едно от първите три места. 

Освен решаването на тест, в рамките на 
състезанието са оценявани и практическите 
знания и умения на учениците. 

Хана сподели, че е изключително доволна 
от  представянето си на престижното 
състезание, за което се класира след като 
спечели първо място на окръжното във 
Враня.  „Бях добре подготвена за всички 

задачи и предизвикателства. Въпреки 
силната конкуренция, вярвах в себе си и в 
способностите си. Този успех ме задължава 
и същевременно стимулира да уча още по-
усърдно и да постигам нови успехи”, каза тя. 

На републиканското състезание Хана беше 
придружавана от преподавателя й по Техника 
и технология Зоран Динов, който има големи 
заслуги за успеха й и под чието ръководство се 
е подготвяла за състезанието. 

Хана Василков е пълна отличничка и 
редовен участник в ученическите състезания 
по различни предмети. През тази учебна година 
участва и в Окръжното състезание по сръбски 
език, където също отбеляза солиден резултат.

П.Л.Р.

В Босилеград тържествено 
бе отбелязан 24 май - Ден на 
българската азбука, просвета и 
култура и на слаянската книжовност

По повод Деня на българската 
азбука, просвета и култура и на слаян-
ската книжовност  Основното училище 
„Георги Димитров”, Гимназията и 
Детската градина „Детска радост” в Боси-
леград съвместно организираха културна 
програма в Голямата зала на Културния 
дом. 

 Тържествената програма започна с 
химна на българската просвета и култура 
„Върви народе възродени“, който 
изпълни хорът на ОУ, а след това дирек-
торката на Oсновното училище Снежана 
Апостолова поздрави присъстващите. 
Ученици от основното училище и 
Гимназията прочетоха реферати за 
живота и делото на славянските първо-
учители, а след това ученици от двете 
училища и деца от детската градина 
рецитираха стихотворения на български 
и на сръбски език, посветени на светите 
равноапостоли и просветители Кирил 
и Методий. В програмата взеха участие 
и членове на музикалните секции към 
ОУ и Центъра за култура. Накрая хорът, 
съпровождан от членовете на музикал-
ните секции, изпълни песента „Право-
славие” на известната рок банда „Галия“. 

В програмата взе участие и оперният 
певец Кирю Лияковски от Скопйе, чиято 
съпруга е по потекло от Долна Любата. 
Той е бил баритон в Скопската опера, 
сега е пенсионер, а в програмата взел 
участие по покана на кмета Захариев. 

На тържествената програма в Голя-
мата зала на Културния дом присъства 
и кметът Владимир Захариев, както и 
представители на побратимената с Боси-
леград община Уб. Те бяха на посещение 
в нашия град, като резултат на склю-
чения договор между кметовете на  двете 
общини Дарко Глишич и Владимир 
Захариев за сътрудничество на културни 
и спортни институци на двете общини. 

Деня на българската азбука, просвета 
и култура и на славянската книжовност - 

24 май, заедно отбелязаха и КИЦ „Боси-
леград“, Граждански комитет „Западни 
покрайнини“ от София, Сдружение 
ГЛАС и Столична община София. По 
традиция те организираха културна 
програма пред първото килийно 
училище в с. Извор до черквата „Света 
Троица”. Ученици от ОУ ,,Георги Дими-
тров’’ и техни връстници от България 
рецитираха стихотворения посветени на 
светите братя Кирил и Методий. След 
това бе открита и изложба от рисунки 
на ученици от Босилеград, които бяха 
наградени с грамоти за участие в худо-
жествения конкурс, посветен на Деня на 
българската просвета и култура.

По време на церемонията бе прочетен 
и поздравителен адрес, изпратен от 
вицепрезидента на Република България, 
Илияна Йотова. Гости на тържеството 
бяха д-р Валентин Янев от Граждански 
комитет „Западни покрайнини“ и д-р 
Лозан Митев от НСА „Васил Левски“ от 
София. 

В Деня на буквите - 24 май, в Народ-
ната библиотека „Христо Ботев“ в Боси-
леград бе организиран един специален 
урок по първата азбука на вси словени 
- глаголицата. Преподавател бе Татяна 
Атанасова, учител във Валдорфско 
училище и Детската градина „Проф. 
Николай Райнов” от София, придружена 
от колежката си Милена Дилчева. По 
време на лекцията, на която присъстваха 
двадесетина деца, Атанасова посочи, че 
„Глаголическите букви ни нашепват, 
очистват и изцеляват. Защото това е 
Азбуката на Бог. В глаголицата всяка 
буква има разпознаваемо име, а свърза-
ните имена отправят послание. Глаго-
лицата се състои само от главни букви“, 
подчерта тя. На всички деца учителките 
подариха по един брой на „Вълшебна 
глаголичелска книга“. 

П.Л.Р.

Републиканско съревнование по 
български език и литература 

В Гимназията „Св. Св. Кирил и Методий” 
в Цариброд се проведе Републиканско 
съревнование по български език и литература 
за гимназисти, в което участваха 17 ученици - 9 
от Босилеград и 8 от Цариброд. 

Най-голям успех постигна Анастасия 
Николов, ученичка във втори клас на 
царибродската гимназия, която завоюва 
18 от общо 20 точки. Милица Станойков, 
второкласничка от босилеградската гимназия 
спечели 14,5 точки, а по 14 завоюваха 
второкласничката Йована Иванова и 
първокласничката Бояна Костова, двете 
ученички на Гимназията в Босилеград. Ясмина 
Митов, ученичка във втори клас от Босилеград, 
спечели 13,5, царибродската второкласничка 
Уна Манчев завоюва 13, а по 12 точки събраха 
четвъртокласничките от Босилеград Наталия 
Зарков и Александра Стоянов.

В тестовете за всеки клас бяха включени 
по 20 въпроса по граматика, литература 
и обща култура, а право да участват в 

Републиканското състезание бяха осъществили 
ученици, спечелили по над 15 точки на 
междуобщинските състезания, които се 
проведоха през април. 

Според регламента за първо място на 
Републиканското съсатезание са необходими 
19 и 20 точки, за второ - 17 и 18, а за трето - 15 
и 16 точки. Националният съвет на бългрското 
национално малцинство в Сърбия всяка година 
осигурява парични награди за класиралите 
се на първите три места - седем за първо, 
пет за второ и три хиляди динара за трето 
място. Парични награди за първите три места 
осигурява и Матицата на българите в Сърбия - 
три, две хиляди и 500 и две хиляди динара - за 
първо, второ и трето място. 

Организатори на  състезанието  са 
Националния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия, Матицата на българите в 
Сърбия и Министерството на образованието на 
Република Сърбия.  

П.Л.Р. 
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ИЗЛОЖБА И КНИГА ЗА 
ЗЛАТАН ДУДОВ БЯХА 
ПРЕДСТАВЕНИ В ЦАРИБРОД 

Народната библиотека „Детко Петров“ организира представяне на изложба-
та „120 години Златан Дудов: Един българин - класик на германското кино“ и  
представяне на книгата „Златан Дудов. Правият път към киното. От Цариброд 
през София към Берлин“ на доц. д-р Александър Донев, раказващи за живота 
и делото на световноизвестния царибродски режисьор, една от най-значимите 
личности в европейската и световна кинематография.  Събитието се проведе 
във фоайето на Културния център в присъствието на голям брой посетители на 
11 май, празника на Светите братя Кирил и Методий и Деня на библиотекарите 
в България.

Изложбата е посветена на 120 години от 
рождението на Златан Дудов (1903–1963), 
български режисьор, драматург и сцена-
рист, кинематографист с най-голям принос 
в световното кино, роден в Цариброд, све-
товна слава придобил, работейки в Герма-
ния, Франция и Швейцария. Дудов напуска 
родния си град след завършените първи два 
гимназиални класа и заминава за София, 
където продължава да учи. Експозицията 
представлява една „реконструкция“ на жи-
вота на Златан Дудов, великия царибродча-
нин, един от най-известните културни дей-
ци, чието име е записано с големи букви в 
историята на световната кинематография. 
Изожбата е реализирана от учени от Инсти-
тута за изследване на изкуствата на Българ-
ската академия на науките и специлисти 
от Държавна агенция „Архиви“. Куратор на 
изложбата е доц. д-р Александър Донев от 
същия институт, кинокритик, изследовател 
със задълбочени интереси в областта на 
историята на киното, който има професи-
онален опит като режисьор, сценарист и 
продуцент, носител е на много награди и 
е преподавател в НАТФИЗ. Доцент Донев е 
написал и книгата „Златан Дудов. Правият 
път към киното. От Цариброд през София 
към Берлин“. Авторът работи върху книгата 
от 2018 до 2023 г., а материали е събирал 
пет години преди това. Книгата разказва за 
началото на пътя на Дудов - за първите два-
десет и няколко години, прекарани в Цари-
брод, София и Берлин. 

Присъстващите гости и царибродчани, 
сред които и родственици на Златан Дудов, 
имаха гоямо щастие и възможността да на-
учат много нови неща за Златан Дудов от 
един такъв последователен учен, задълбо-
чено изследвал житейския му и творчески 
път,  какъвто е доц. Донев и както самият 
той каза, някои от които досега не са били 
вписани в биографията му. Царибродчани 
можаха да се чувстват горди, защото имат 
късмет, че в техния град се е родил един 
такъв велик човек, оставил огромна сле-
да в областта на филмовото изкуство, но 
по същото време и смутени от факта, че 
може би не знаят достатъчно за това кой 
всъщност е бил Дудов и колко големи са не-
говото значение и принос към световната 
кинематография и да си зададат въпроса: 
Защо и след 120 години от рождението и 60 
години от трагичната му кончина Цариброд 
все още не смогна сили почти по никакъв 
начин да отдаде признание на своя Златан 
Дудов и не заживя идеята Културният дом 
или поне някоя улица да понесе неговото 
име, дори допусна, за съжаление, да се сру-
ти неговата родна къща, която навсякъде в 
света би била превърната в къща музей.

Изложбата може да бъде посетена до 
края на месеца. Книгата за Дудов може да 
се вземе от библиотеката. Тя се разпростра-
нява онлайн и всеки, който желае, може да 
получи линка към книгата също в библио-
теката. 

Доцент Донев, изложбата и книгата 

Ви и тяхното представяне в Цари-
брод са хубав начин за отбелязване на 
юбилея - 120 години от рождението и 
60 години от смъртта на Златан Дудов.

- Искаше ми се повече хора да научат 
за Златан Дудов, а и в Цариброд да раз-
берат повече неща какво е направил той, 
защото добре е когато казваме за неговия 
велик принос, за неговата голяма кариера 
да можем да посочим и конкретните неща, 
конкретните филми и конкретните стъпки, 
които наистина го правят толкова значима 
личност. Струва ми се, че по ред историче-
ски причини той не е достатъчно оценен, не 
е достатъчно признат и особено в България. 
В Германия е познат само от една страна, 
докато ми се искаше повече да научат и 
за мястото, откъдето е тръгнал, и защо то е 
важно той да стане такъв, какъвто го знаят 
вече с неговата германска кариера.

Вие сте куратор на изложбата „Един 
българин класик на германското 
кино“.

- Аз съм събирал на практика всички ма-
териали, текстове, подредил съм събитията, 
фактите в нея. 

Откъде идеята да направите тази 
изложба?

- Понеже никой друг не се е заел досега 
да ги подреди тези неща. Освен това любо-
питство, интересно ми е как така един чо-
век, тръгнал от такова място без традиции в 
киното - България по онова време не е има-
ла почти никакво кино и въпреки това той 
успява да направи такава световна карие-
ра. Чисто научен интерес, който постепенно 
стана повече от научен.

Какво ново научихте за легедарния 
Златан Дудов, пишейки тази книга? 

- Когато започнах да пиша книгата, аз 
имах само желание да запълня празните 
места, белите полета в неговата биогра-
фия, най-вече да разкажа за Цариброд, да 
подчертая значението на Цариброд за това, 
което той става по-късно. Защо? Знаех, че 
Цариброд е важен за неговата биография, 
само че той в предишните книги, посветени 
на Дудов, е споменат мимоходом, с няколко 
изречения. Мисля, че този период от края 
на 19 в. и първите две десетилетия на 20 
в. са период на бурно стопанско, културно, 
духовно развитие на Цариброд и факта, 
че Златан Дудов е преживял това време, е 
оказало много силно влияние и за неговото 
развитие. Искаше ми се да прибавя този 
елемент към неговата биография. 

Когато обаче започнах да проверявам 
повече факти, видях, че има доста неточ-
ности в предишните книги, свързани с учи-
лището, което той е завършил. Когато уста-
нових точно гимназията в София, която е 
завършил, разбрах и кои са били неговите 
учители, а те са били едни от най-големите 
софийски и български интелектуалци по 
онова време - създателя на съвременния 
химн на България „Мила родино“ Цветан 
Радославов; известен поет, писател, есеист 
и един от първите в света иследователи на 

киното Иван Андрейчин. Дудов е бил всеки 
ден на часове при тях. Това неминуемо ока-
зва голямо влияние върху него. Следващата 
много важна корекция, която ми се струва, 
че трябваше да се направи, е твърде лесно 
изказано осъждение, че той от най-ранна, 
едва ли не детска възраст, е свързан с ко-
мунистическите идеи. Това не е вярно. Той 
доста по-късно, едва в Германия започва 
сериозно да изучава марксизма, главно, за 
да използва идеите на марксизма в своето 
творчество, желаейки да направи филми, 
които да помогнат на хората да осъзнаят 
света, в който живеят, и най-важното е да 
получат средства да разберат какво тряб-
ва да се промени в него. Той идейно се 
свързва с комунистическите идеи едва в 
края на 20-те години, а става член на гер-
манската единна социалистическа партия - 
управляващата партия в ГДР едва след зав-
ръщането си след II световна война 1946 г. 
Изучавайки малки детайли от неговата био-
графия, разбрах и как се формира тази не-
гова непримиримост, безкомпромисност, 
последователност. Той е бил считан за мно-
го труден човек, който не отстъпва от мне-
нието си и може би всичко това е свързано 
с неговата биография. Факта, че е останал 
рано без баща, че много от нещата в живо-
та си е трябвало да свършва сам, много от 
решенията за себе си е взел на собствена 
сметка, сам избира името си, това също не 
се случва много често. Той сам пише писмо 
до директора на Трета гимназия с желание 
в дипломата си да бъде записан с фамил-
ното име Дудов - дотогава във всички доку-
менти на училището се е водил с бащиното 
си име Тодоров, но осъзнава важнотта да се 
свърже с Цариброд и с фамилията Дудови. 
Разчитам, че тази книга ще бъде прочете-
на от повече хора. Изложбата може да бъде 
видяна, надявам се да остане тук поне до 
края на месеца, за да може повече хора да 
я видят и да научат повече за Златан Дудов.

Откъде идва названието на книгата 
„Правият път към киното“?

- Това е първата статия на Златан Дудов, 
която той публикува като филмов критик и 
в която обяснява, че правият път към ки-
ното за актьора е театъра. Театралното об-
разованиe, театраното обучение е най-до-
брата школа за човек, който иска да стане 
актьор в киното. Всъщност той обяснява 
своя избор да се занимава с театър, да се 
обучава като театрален актьор, защото към 
онзи момент мечтата му е била да стане 
актьор в киното. Постепенно заниманията 
му с театър на следващото равнище и като 
театрален режисьор и като следване на те-
атрознание всъщност го подготвят и него 
за кариерата в киното. И по този начин, 
използвайки заглавието на тази статия, се 
опитвам да обясня, че той е бил последова-
телен, имал е план, имал е път към киното 
и го е следвал много целенасочено. Имал е 
късмета да среща хората, най-подходящи 
за неговата кариера, късмета да ги среща 
в подходящия момент от живота си - първо 
учителите му в София Иван Андрейчин и 
Цветан Радославов, по-нататък професор 
в Берлинския университет Макс Херман, 
по-нататък Брехт, във Франция също има 
късмета да се срещне с хора, които са му 
помогнали да съхрани своя архив. Въобще, 
във всеки момент съдбата го е подкрепяла 
и му е давала продължение на кариерата. 
Все още има неща, които тепърва предстои 
да се иследват, за да се попълнят всички 
празноти в неговата биография, защото ми 
се струва, че в момента само най-главните 
пунктове от неговата история са посочени, 
очертани, но все още има много обяснения 
защо са се случили други неща в живота му, 
как се е стигнало до тях.
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КУЛТУРА
Златан Дудов е човек, родом от 

Цариброд, с най-големи постижения 
на световно равнище в дадена област. 
Какво според вас е неговото най-го-
лямо постижение в киното и какво е 
това, което го прави по-различен от 
другите?

- Той е човека в една много голяма те-
ритория - и от България, и от Сърбия, и от 
Румъния, и от Гърция не е излезнала по-го-
ляма фигура на Балканите според мен, коя-
то е оставила такъв отпечатък в класическо-
то кино. Тези, които са останали от региона, 
са в по-късни периоди, има режисьори с 
голяма кариера, но няма друг в световно-
то кино, който да е по-ценен и по-почитан 
от Златан Дудов и най-важното според 
мен е, че той е един от първите режисьори 
въобще, автори в киното след съветските, 
но първия, който живее в друга несоциа-
листическа система, който показва чрез 
филмите начин да се преустрои света, да се 
преустрои обществото, да се промени на-
чина, по който живеят хората без насилие, 
без революция. Дава знаци, дава път, дава 
сигнал, дава знание на хората, които не са 
доволни от обществото, в което живеят, да 
търсят начин да го променят. Това е според 
мен неговото най-голямо постижение. И в 
цялото си кино и в по-късните си филми и 
в Германската демократична република, 
в германското социалистическо кино той 
също чрез филмите си дава съвети, дава 
указания на хората по какъв начин могат 
да съдействат за промяната на обществото.  

Онова, което го различава от другите 
кинодейци по това време на първо място 
е принадлежността към едно социално на-
правление, което не просто описва света, 
действителността, а се опитва да я променя. 
Той е представител на една рядко срещана 
категория творци, които търсят възможно-
сти този свят да бъде различен и смятат, 
че предлагат някакво решение, което е от 
гледна точка на техните възгледи в този мо-
мент. Сега от нашето историческо знание и 
за развитието на света неговите идеи може 
би изглеждат наивни, но те са били искре-
ни и адекватни на момента, към който се 
е стремял. Освен това той е много добро 
съчетание между най-високите постижения 
на руското, съветското кино от двадесетте 
години и Брехтовата традиция в литерату-
рата, в изкуството, в театъра. Той успява да 
обедини тези две много важни направле-
ния, два много вжни възгледа за епохата, в 
която работи, 30-те и 40-те години, и успява 
и в последствие в по-късните си филми да 
намери техния синтез. Това според мене 
го прави различен и дава възможност на 
много последващи поколения германски  
кинематографисти от 50-те години, едно 
младо поколение, което навлиза в киното 
на ГДР, а някои от западногерманските ре-
жисьори, също може да се каже, че са по-
влияни от неговите филми. Оказва много 
силно влияние също на кинематографисти-
те от Латинска Америка, които 60-те години 
имат същите проблеми, търсейки начин да 
променят обществото, в което живеят, опит-
вайки се да се измъкне от империализма.

С идването на Хитлер на власт в 
Германия неговите филми са забра-
нени.

- Да, те са забранени заедно с всички 
съветски филми по онова време, макар че 
и преди да дойде Хитлер на власт той има 
проблеми с цензурата. Неговият първи 
филм „Куле Вампе“ близо два месеца пре-
минава през различни етапи на одобрение, 
част от филма е цензуриран, изрязан, пре-
махнат и изгубен, но въпреки това филма 
е запазил свежестта на погледа към гер-
манската действителност по онова време 

и много важно свидетелство за живота на 
обикновените хора в онази епоха. Истината 
е, че след като Хитлер идва на власт и след 
като забраняват „Куле вампе“ той получава 
предложение да работи в нацистката кине-
матография. Очевидно са оценили неговия 
талант, неговите качества и желанието, спо-
собността му да разказва истории за обик-
новените хора. Той обаче категорично не се 
съгласява, не прави компромис и предпочи-
та да напусне Германия, за да може да пра-
ви филмите, които той иска да прави. Той и 
във Франция получава възможности да уча-
ства не като автор, а като сътрудник, като 
асистент-режисьор във френското кино, но 
отново се отказва, желаейки да реализира 
единствено идеите, които той сам е създал, 
неговите собствени възгледи за киното, ко-
ето иска да прави.

Кой, според Вас, е най-важният 
филм на Дудов?

- За мене най-важен е първият му филм 
„Куле Вампе“ („Празни стомаси“) и послед-
ния, който не е успял да завърши, но дори 
и във вида, в който съществува, е едно от 
големите постижения на европейското кино 
по това време. Има общо девет игрални 
филма и един документален - два филма 
преди 40-та година, направени 30-те годи-
ни и още седем, след като отива в Източна 
Германия.

Електронната книга може да се 
допълва и Вие каните хората да предо-
ставят данни.

- Да, да, да пишат. Аз не съм сигурен, че 
всичко това, което съм написал, е истина от 
последна инстанция. Възможността книгата 
да съществува в електронен формат облек-
чава и нейното непрекъснато коригиране, 
допълване, обогатяване, така че ще бъда 
благодарен на всякакви коментари, реак-
ции, въпроси, уточнения, възможно е не 
всичко да е докрай прецизно. Тази книга 
не е нещо окончателно завършено и съвре-
менните книги са такива, още повече кога-
то са подобен род изследвания. Те подлежат 
на непрекъснато допълване, коригиране, 
непрекъснато се появяват нови източници, 
нови свидетелства, в архивите откриваме 
нови неща, откриваме книги, които не сме 
знаели, че съществуват, така че това е по-
вод, за да се допълва непрекъснато знани-
ето за Златан Дудов, а ми се струва, че той 
е важен като личност и за Цариброд, и за 
българската култура, и за германската, и за 
европейската култура въобще. Не можем 
да кажем, че знаем всичко за Златан Ду-
дов. Моята книга е покана повече хора да 
се включат, да разказват историите, които 
знаят. Аз се радвам даже и на легендите, 
даже и на неща, които не могат да бъдат 
доказани с факти, щото те показват, че 
Златан Дудов е жив, че е желан, че хората 
се свързват с него и искат той да продължи 
да присъства в техния живот. Той е знак за 
културата в Цариброд и за това, което Цари-
брод е дал на света.

Доволни ли сте от представянето на 
изложбата и на книгата Ви за Златан 
Дудов тази вечер в Цариброд?

- Много се радвам, че има интерес към 
това, което съм направил, и се радвам, че 
то се възприема от хората, които дойдоха 
на това представяне. Радвам се, че толкова 
много хора дойдоха и че бяха ангажирани 
и според мен те имат какво да разкажат 
още. Когато прочетат книгата, мисля, че тя 
ще събуди и техни спомени и техни връзки 
ще възстановят много от нещата, които са 
чували за Златан Дудов, и по този начин ще 
обогатят и знанието за Златан Дудов, което 
ще остане и по-нататък.

Андрияна Ташков Александров
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Св. св. цар Константин и царица Елена

Победа на правдата, 
истината и любовта

Деня на светите равноапостоли 
Константин Велики и майка му света 
царица Елена ще отбележим в събота 
3 юни / 21 май. Интересен факт за нас 
е това, че за мястото на раждането на 
Константин Велики се посочва град 
Наиса, днешен Ниш.

Цар Константин бил син на един от 
управниците на тогавашната Римска 
империя, която в това време била разде-
лена на четири области. Неговият баща 
управлявал Британия. След смъртта 
на своя баща той бил провъзгласен за 
император. В същото време свети цар 
Константин имал множество врагове и 
той бил единственият управник в тога-
вашната Римска империя, който покро-
вителствал християнската вяра. Свети 
Константин бил принуден да обяви 
война на езичника Максенций и да се 
отправи за Рим. Миролюбив и добро-
намерен, Константин се боял от военен 
сблъсък. Едва когато е подкрепен с боже-
ствено видение, той нарежда на воен-
ните знамена и щитове да се изобрази 
кръстен знак в памет на дивното кръстно 
знамение, явило се посред бял ден на 
небето и придружено с Христовите 
думи, изречени във видението „С това 
побеждавай“.

От този момент – кръстът, който е 
символ на позорна и страшна смърт 
за целия езически свят, става знак за 
победа. Защото и цялата войска вижда 
чудното видение на небето.

Това е поучение и за нас – христи-
яните от предпоследните времена, че 
нашето упование е кръстът, нашата сила 
е кръстът, нашата защита е кръстът. Да 
не започваме никаква житейска потреба 
без да се осеним с кръстно знамение.

През 313 г. св. цар Кнстантин издава 
Миланския едикт (указ), с който налага 
верска търпимост и дава право на 
християните да почитат своя Бог и 
да строят храмове. През 325 г. свиква 
Първия вселенски събор.

От житието на св. Константин се знае, 

че е починал на 65-годишна възраст, през 
337 г., в Никомедия, а мощите му били 
пренесени тържествено в Цариград, и 
положени в златен ковчег в построената 
специално църква “Свети апостоли”.

Константин е построил и нова 
столица, като харесал местоположението 
на Византион близо до Босфора и Черно 
море. Така само след няколко години 
бил издигнат Цариград, или Констан-
тинопол, като първата християнска 
столица.

Майка му, царица Елена, също водела 
благочестив живот, отдаден на Бога. 
Известни са легенди, според които Елена 
е намерила кръста Господен в Йеру-
салим. Константин я изпратил през 325 г. 
в Йерусалим. Там тя започнала да търси 
кръста на Голготата. Под Капитолия 
била открита гробницата на Христос, 
а малко по-далеч, в яма, кръстовете на 
двамата разбойници и животворният 
кръст Господен. Константин заповядал 
на това място да се издигне храм „Гроб 
Господен”, който днес е наричан от 
всички поклонници Божи гроб. Царица 
Елена построила няколко храма в 
Йерусалим, Витлеем и на Елеонската 
планина.

Константин и майка му Елена заслу-
жили названието равноапостоли заради 
апостолската ревност, с която разпро-
странявали християнската вяра. Кано-
низирани са за светци, защото делата им 
са важни за историята на християнската 
вяра.

Отдавайки молитвена почит на равно-
апостолните св. Константин Велики и св. 
Елена, ведно с цялата Църква, нека веле-
лепно да ги възпеем с „псалми и песни 
духовни.” Както и да отпечатаме в своите 
дела, тяхната равноапостолна деятелна 
любов към Бога и ближните, та „оправ-
дани с Христовата благодат да станем по 
надежда наследници на вечния живот“ 
(Тит 3:7).

Подготви Д. Христова

В същия ден е и Задушница преди 
Петдесетница. Църквата се моли за 
отминалите във вечния живот и се 
посещават техните гробове. Всяка 
събота е ден за възпоменаване на 
починалите, но съботата преди Петде-
сетница е особен ден.

На Петдесетница са дадени даро-
вете на Светия Дух, които очистват 
от всякакъв грях. Преди празника и 
на самия празник Църквата се моли 
усърдно за очистване от сквернотата 
на греха и прошка Божия за почина-
лите. Ще почетем ней-добре паметта 
на нашите покойници не само като 
се молим за тях, но и като вършим 
добрини в тяхна памет. Най-доброто, 
което можем да направим на този ден 
и през цялата година за душите на 
мъртвите, са молитвите и делата на 
милосърдието. 

Бог да опрости греховете на всички 
починали в Него християни и да им 
дарува живот вечен!

СВЕТАТА ПЕТДЕСЕТНИЦА
Когато върху апостолите слезе Дух 

Светий...
Светата православна Църква в неделя 

4 юни / 21 май възпоменава и чества 
едно велико и преславно събитие от своя 
исторически живот, а именно: слизането на 
Светия Дух над апостолите и над ония, които 
били с тях в Иерусалимската горница (Деян. 
2:1-4). Този празник се нарича още “Ден 
на Пресвета Троица”, понеже слизането на 
Светия Дух е дело на безкрайната милост 
към човешкия род от страна и на Трите 
Божии Лица: Бог Отец, Бог Син и Бог Дух 
Свети. Празник Петдесетница – празник на 
Триединния Бог, - наш Творец, наш Спасител 
и наш Осветител. И заедно с това рожден 
ден на Божията Църква в света и начало на 
нейната история. Възкръсналият Спасител 
се явявал на Своите ученици в продължение 
на 40 дни. Тези явявания имали за цел, 
освен уверяването им във възкресението, 
още и тяхното утвърждаване в апостолско 
достойнство. При последното Свое явяване 
Спасителят им дал Своята повеля: “А вие 
стойте в град Иерусалим, докле се облечете 
в сила отгоре” (Лука 24:49).

С това Той обещал да им прати Светия 
Дух, за да ги учи на всичко право и 
истинно, да ги ръководи и подпомага 
в апостолската им дейност. Учениците 
изпълнили заповедта на Спасителя и след 
Възнесението Му те останали в Иерусалим, 
където в единомислие и любов очаквали 
божественото обещание. Ето как описва 
тези събития св. евангелист Лука в книга 
Деяния на светите Апостоли: “Когато 
настана ден Петдесетница, те всички в 
единомислие бяха заедно. И внезапно биде 
шум от небето, като че идеше силен вятър, 
и напълни цялата къща, дето седяха. И 
явиха им се езици, като че огнени, които се 
разделяха, и се спряха по един на всекиго 
от тях. И всички се изпълниха с Дух Светий, 
и наченаха да говорят на други езици, 
според както Духът им даваше да изговарят. 
А в Иерусалим се намираха иудеи, човеци 
набожни, от всеки народ под небето. Когато 
стана тоя шум, събра се много народ и 
се слиса, защото всеки ги слушаше да 
приказват на неговия говор...

Всички бяха смаяни и в недоумение 
думаха един другиму: какво ли ще е това? 
А други се присмиваха и думаха: със сладко 
вино са се напили” (Деян.2:1-6; 12-13). 
Тогава св. апостол Петър, обхванат от Светия 
Дух, произнесъл вдъхновена реч. В нея той 
подчертал, че това чудо е изпълнение на 
пророчеството дадено чрез пророк Иоил, 
в което се казва: “... и ето, в последните 
дни, казва Бог, ще излея от Моя Дух върху 
всяка плът; синовете и дъщерите ви ще 
пророчествуват, младежите ви ще виждат 
видения, а старците ви ще сънуват сънища; 
и в ония дни върху рабите и рабините Ми 
ще излея от Моя Дух, и ще пророчествуват 
...(Деян. 2:17-19; Иоил 2:28). След това 
ап. Петър говорил за Иисус Христос, 
Когото иудеите разпнали на кръст, но Бог 
възкресил.

В края на своята реч апостолът призовал 
всички към покаяние и кръщение, за да 
приемат дара на Светия Дух, който сега 
се проявил над апостолите. В резултат 
на апостолската проповед в този ден се 
кръстили и се присъединили към Църквата 
около три хиляди души. В тази кратка 
свещена история се разкрива божествената 
същност на светата Петдесетница – празник 
на Пресветата, Животворяща и Неразделна 
Троица. Бог е Един по Своята божествена 
същност, но е в Три божествени Лица: Отец, 
Син и Дух Светий. Отец предвечно ражда 
Сина, Син е роден от Отца, а Дух Светий 
изхожда от Отца. 

И светите апостоли чакаха и приеха 
Светия Дух, облякоха се с тази Сила, Която 
има възраждащо и обновително действие. 

До деня Петдесетница, преди да приемат 
Светия Дух, те бяха боязливи, слаби и 
колебливи. Но когато божественият огън на 
Светия Дух очисти сърцата и огря душите 
им те от прости и неуки рибари станаха 
богомъдри и красноречиви проповедници, 
които покориха царства и направиха правда, 
преобразиха светът и разпространиха 
Христовото благовестие. Петдесетница е 
денят, в който започна новият живот на хора 
изпълнени с Дух Светий, хора с прояснени 
умове и сърца, с крепка и непобедима 
воля за светъл, радостен и мирен живот. 
От този ден започнал и градежът на светата 
Църква. Душа след душа, сърце след 
сърце, като живи камъни са се вграждали, 
вграждат се, и ще се вграждат във великата, 
несъкрушима от бурите на греха и ужасите 
на времената Божия Църква. 

Петдесетница е денят, в който се откри за 
всеки отделен човек по земята благодатната 
възможност да има своя собствена 
Петдесетница на живота, когато Дух Светий 
слиза над него и го прави апостол на светла 
вяра, на чиста надежда, на безкрайна обич 
към всичко красиво и хубаво в живота. 
Светият Дух и Църквата ни призовават: 
дойди! “И който чува, да каже: дойди! и 
който е жаден, да дойде, и който желае, нека 
взема от водата на живота даром” (Откр. 
22:17). И вярата, и извора на живота са в 
Църквата, в която светата Петдесетница се 
осъществява. Църквата Христова е всякога 
освещавана от Дух Светий, Който живее в 
нея. Затова, като се молим в молитвената 
горница на нашата душа, винаги да 
призоваваме Светия Дух, да не угасяваме 
Неговия свещен пламък в нас. Нека не Го 
оскърбяваме с греховния си живот, а да се 
изпълваме с Него и да станем постоянен 
Негов свят храм.

И и с ус  п р о п о вя д в а ш е  с л о в о  з а 
възраждане на човека, което правеше 
хората чисти, и тия, които го усвояваха, 
според обещанието Му, се обличаха със 
сила отгоре. Това Той бе казал на Своите 
ученици, когато след възкресението Си от 
мъртвите продължаваше да ги поучава и 
да им разкрива тяхното послание – докрай 
земя да възвестяват Неговото слово, да 
кръщават в името на Божествената Троица 
и да правят повярвалите общници на 
спасението чрез Неговата жертва (Деян. 
1:24). 

Но това, което каза на апостолите, казва 
Го и нам, защото Той призова всички, които 
са жадни, да отидат при Него и да пият, та и 
от самите тях да потекат реки на жива вода. 
Иисус говореше за Светия Дух, Който щяха 
да приемат повярвалите в Него.

Нашата Петдесетница е ден на Светата 
Троица, ден с преславни неща, които видяха 
хората в Иерусалим. Затова и светата 
Църква е установила специални молитви 
и е наредила да се молим по-усърдно от 
всякога. Нека и ние, по примера на светите 
апостоли, със силата на Светия Дух, да 
благовестим истината за божествената 
Петдесетница на мира, щастието и радостта.

Света Троица чества всеки християнин, 
но се отбелязва и като празник на 
бройни населени места. В Царибродско 
празнуващите се събират около храма „Св. 
Троица“

(Манастирчето към Нешков връх), чества 
се в крайградското селище Лукавица, в 
селата

Петърлаш и Гуленовци. Характерен за 
празника е обичаят пода на църквата да 
бъде постлан със зелена трева, цветя, 
орехова шума и докато свещеникът чете 
молитви, вярващите коленичат и от тези 
растения изплитат венчета, които си занасят 
по домовете за благословение. 

Светъл и благословен празник на всички!
Подготви Д. Христова
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СПОРТ

Възпоменание
На 23 май се навършиха СЕДЕМ ГОДИНИ от смърт-
та на нашия мил и непрежалим съпруг, баща и дядо 

ЛЮБЕН С. МИТОВ  
от Босилеград, по потекло от с. Плоча

(1933 - 2016)
Годините минават, но ние никога няма да те забра-
вим! Вечно ще пазим в сърцата си спомените за 
твоя светъл лик и добро сърце! Благодарим ти за 

всичко!
Почивай в мир!

Съпругата Рилка, синът Владимир и дъщерята Йон-
ка със семействата си

Пчинска футболна лига 

Убедителна победа на „Младост“ 
срещу съименника от Сувойница 

Футболистите на босилеградска „Младост“ 
разгромиха като домакини отбора на „Младост“ 
от Сувойница с 4:1, в 21-ия кръг на Пчинската 
окръжна футболна лига. Две попадения за 
нашия отбор вкара Мирослав Георгиев, а по 
един път се разписаха Деян Джорджевич и 
Стефан Динов. 

„Зелените“ в момента заемат 7-мо място 

в таблицата с 24 спечелени точки. Лидер 
във временната класация е „Минералац“ от 
Вранска баня, а следват СУ Динамо Юг от 
Враня и БСК от Буяновац. 

В следващия кръг „Младост“ гостува на 
„Челик“ в Бело поле, Сурдулица. Срещата ще се 
играе на 28 май, неделя.   

П.Л.Р.  

Втора футболна лига Юг за юноши 

„Младост-Неки нови клинци“ спечели 
срещу лидера „Престиж-Йоца Ристич”

„Младост-Неки нови клинци” надделя като 
домакин с 2:1 над първокласирания „Престиж-
Йоца Ристич” от Враня в мача от 30-ти кръг 
на тазгодишното издание на Втора лига Юг 
за юноши, който през уикенда се изигра 
на стадиона Пескара в Бослеград. И двете 
попадения за босилеградския отбор отбеляза 
капитанът Матия Василков.

В изключително силната конкуренция във 
Втора лига Юг за юноши нашите футболни 
надежди в момента заемат 13 място от общо 
18 отбора. 

В следващия кръг възпитаниците на 
треньора Саша Василков гостуват на БСК в  
Буяновац.  

П.Л.Р.

Tенис на маса

„ЦАРИБРОД“ СЕ КЛАСИРА 
В ПЪРВА ЛИГА НА СЪРБИЯ
След големия успех на СКТМ „Цариброд“, 

когато стана шампион на Втора лига ,,Изток“, 
побеждавайки в баража ,,Раднички“ от 
Крагуевац, момчетата на Владимир Дончев 
ни зарадваха отново. В неделя на 21 май 
те изписаха нова страница от историята на 
царибродския отборен спорт, тъй като на 
турнира за класиране в Първа лига заеха първо 
място и следващия сезон ще се състезават в 
Първа лига на Сърбия.

И в двата мача с „Академия 2018“ от 
Нови Сад и „Рудар“ Костолац царибродските 
тенисисти показаха голямо желание за триумф 
и успяха да извоюват две победи.

В първия мач с новосадския отбор след 

двучасова истинска битка решителната 
точка бе дело на Радослав Котев и Христо 
Христов, които спечелиха с 4:3. След това 
„Академците“ победиха „Рудар“, а в последния 
мач „Цариброд“ надделя над „Рудар“ с 4:2, 
благодарение на блестящата игра на Котев, 
Христов и  Александър Соколов.

Председателят на СКТМ „Цариброд“ 
Владимир Дончев, не криейки огромното 
си задоволство, изтъкна:  „През целия сезон 
момчетата играха много добре и направиха 
исторически успех за клуба и за царибродския 
спорт.“ Той обеща още по-добро преставяне 
през следващия сезон в Първа лига на Сърбия.

А. М.

Стефан Радованов спечели 1-во 
място на планинското бягане в Трън

С т е ф а н  Р а д о в а н о в ,  5 9 - г о д и ш е н 
пенсиониран офицер от Босилеград и член 
на Атлетическия клуб „Младост”, спечели 
1-во място по трасето „През двата върха” 
във възрастовата група 45+ на планинското 
бягане „Трън Ултра Рън“ в град Трън. Той бе 
награден с медал, ваучер за почивка за двама 
в гостинската къща „Шейтанови“ в с. Врабча и 
сювенир.

Радованов изтъкна, че е изключително 
доволен от постижението си. „Дистанцията 
беше много трудна и взискателна. Теренът бе 
разнообразен с много стръмни и полегати 
участъци. Преминавахме през каменисти и 
тревисти местности, открити била, букови гори, 
черни пътища... Бих посочил, че организацията 
беше на високо ниво, по трасетата имаше 
подкрепителни пунктове, екипи за първа 
помощ и др.”, сподели Радованов, който 

редовно участва в маратони, полумаратони 
и други състезания, както и в Балканските 
първенства по лека атлетика за ветерани. 

В тазгодишното Международно планинско 
бягане „Трън Ултра Рън“ участвали около 360 
състезатели. Стартът бил в трънското село 
Велиново на около 800 м надморска височина, 
а бегачите са изкачили Ездимирска планина 
и връх Груйница на около 1 300 метра и 
отново са се завърнали в селото. В рамките на 
планинския маратон в Трън са организирани 
състезания в четири дисциплини - „Десет върха 
Ултра" - дистанция 54 км, „Четири върха Трейл” 
- 24 км, „През двата върха” - 13 км,  и „Бягане 
до върха” - 8 км. 

Организартор на планинския маратон е 
общинската туристическата организация с 
подкрепата на Община Трън.

П.Л.Р.

Приветствие към всички гости и 
шампиони за 100-годишнината на БОК 
поднесе най-младият олимпиец Олег 
Насев от Босилеград

За голямото честване на 100-годишнината 
на Българския олимпийски комитет в София се 
проведе тържество, което събра олимпийските 
шампиони на България. Специално за 
това събитие пристигна президентът на 
Международния олимпийски комитет Томас 
Бах, президентът на Европейските олимпийски 
комитети Спирос Капралос и големият приятел 
на България Ненад Лалович, президент на 
Световния съюз по борба.

Гостите изказаха своето признание и 
уважение към приноса на България за развитие 
на Олимпийското движение още от 1896 г., 
когато делегация на Първото гимнастическо 
дружество „Юнак“ взима участие в Първите 
олимпийски игри, проведени в Атина. Гостите 
изказаха своите най-добри пожелания към 
председателя на БОК - знаменитата Стефка 
Костадинова, олимпийска шампионка с 
феноменалното постижение от 209 см. в скока 
на височина.

Най-емоционалната част от тържествата, 
която предизвика вниманието и радостта на 
високите гости и олимпийските шампиони, 

беше изненадата, която поднесе най-малкият 
олимпиец Олег Насев, член на Олимпийския 
клуб в Босилеград. Неговото поздравление към 
гостите и олимпийците трогна и развълнува 
дълбоко всички, а президента Томас Бах го 
прегърна и двамата ръка за ръка останаха 
до края на посещението в Олимпийския 
образователен център на НСА. Президентът на 
МОК Томас Бах му пожела и той да спечели 
златен медал. 

Олег Насев получи поздравления от 
посланика на Конфедерация Швейцария 
за неговите познания за значимата роля на 
Швейцарските учители.

За своето достойно представяне младият 
олимпиец бе сърдечно поздравен от проф. 
Николай Изов, ректор на НСА „Васил Левски“, 
който с много топлота и обич насърчи и обеща 
пълна подкрепа на всички млади таланти от 
Западните покрайнини в областта на спорта.

Проф. Лозан Митев
Председател на Национална  

Олимпийска Академия на БОК
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Звънна последният училищен 
звънец за зрелостниците от 
босилеградската гимназия 

И тази година тържествено бе отпразнуван 
последният учебен ден за зрелостниците от 
босилеградската гимназия. След края на 
последния учебен ден, на 23 май, по-малките 
ученици и учителите им подготвиха културна 
програма, с която им пожелаха късмет, попътен 
вятър, смели мечти и много успехи в живота. 
Пред украсения с разноцветни балони вход 

на училището, ученици от първи, втори и 
трети клас рецитираха стихове и изпълняваха 
скечове, с които напомняха на абитуриентите 
за другаруването им, дребните лудории и 
веселите и безгрижни дни, прекарани в 
училището. 

Всички  зрелостници,  класните  им 
ръководители и останалите учители бяха 

облечени в тениски с шеговити надписи. 
По традиция в края на програмата на 
абит уриентите бяха връчени шапки и 
„дипломи“ с шеговито описаните характерни 
черти,  с които всеки се е отличавал 
през периода на школуването. Накрая 
зрелостниците си направиха снимки за спомен 
с класните ръководители и хвърлиха шапките си 
във въздуха, с което символично означиха края 
на една красива епоха от живота им.

Купона в училищния двор продължи 
с музика, песни и танци, а не изостана 
и дефилирането им с духов оркестър по 
централните градски улици.

Тази година босилеградската гимназия 

завършиха 40 ученици, 10 от които се учеха 
изцяло на майчин български език и 30 на 
сръбски език. Предстоят им: връчването на 
свидетелствата за завършен четвърти клас на 
26 май, писмен изпит по майчин български или 
сръбски език на 30 май и изпит по математика 
или чужд език на 1 юни. Устната защита на 
дипломните работи ще се проведе в периода от 
2 до 7 юни. 

Абитуриентският бал е насрочен за 4 юни 
в местния хотел „Дукат“, а тържественото 
връчване на дипломите ще се състои на 15 
юни. 

П.Л.Р.

ЦАРИБРОДСКИТЕ МАЛКИ И ГОЛЕМИ 
АБИТУРИЕНТИ ТАНЦУВАХА С ЕВРОПА

Mалките и големите абитуриенти от Цариброд и тази година участваха в мероприятието 
„Абитуриентски танц” заедно с връстниците си от Сърбия и целия регион. Събитието по 
традиция събра много хора на площада в центъра на града.

На 19 май точно на обяд на централния 
градски площад пред сградата на общината 
към 100 ученици от завършващите класове 
в двете царибродски училища танцуваха 
кадрил по музика от оперетата „Прилепът“ на 
Йохан Щраус. Танцувайки весели и усмихнати, 
те по символичен начин отпразнуваха 
приключването на обучението си в основното 
училище и в гимназията. Стотици граждани 
бяха се събрали да ги поздравят.

Събитието, наречено „Абитуриентски танц“, 
се организира в Сърбия от 2005 г., а Кралево е 
първият град, който се присъедини към проекта 
на Танцовата асоциация на Словения. Броят на 
градовете, участващи в събитието, от година на 
година нараства. Цариброд се присъединява 
през 2009 г. и оттогава абитуриентите танцуват 
всяка година, с изключение на 2020 и 2021 
г., заради пандемията от коронавирус. Тази 
година традиционният танц на царибродските 
абитуриенти се проведе за 13-ти път. Събитието 
е предназначено за ученици, завършващи 
средно образование, но в многото по-

малки градове, като Цариброд,  към тях се 
присъединяват и осмокласниците.

Абит уриентите танцуват във всички 
европейски градове едновременно, точно на 
обяд (12:00 ч), на една и съща музика, която 
най-често се излъчва по сателитно радио, със 
съща хореография, изпращайки послание 
за мир, равенството и толерантност между 
хората. Този най-голям едновременен танц 
счупи рекорда на Гинес през 2011 г., когато 
танцуваха 33 202 танцьори.

Непосредствено преди танца зрелостниците 
бяха поздравени от директорите на двете 
училища. 

„Днес нашите абитуриенти от двете училища 
танцуваха със своите връстници  от различни 
европейски страни. На всичките желая много 
успех и щастие на предстоящите изпити, в по-
нататъшното образование и в живота“, каза 
Милена Ставров, директор на ОУ „Христо 
Ботев“. Директорът на Гимназията „Св. св. 
Кирил и Методий“ Братислав Стаменов им 
пожела да бъдат щастливи, радостни, все така 

усмихнати, да продължат обучението си и да 
завършат желаните училища.

Абитуриентите бяха поздравени и от 
Славолюб Маноилов, член на Общинския 
изпълнителен съвет: „Бих искал в градовете, в 
които ще продължите образованието си, да се 
представите така, както се представяхте тук, да 
бъдете такива, каквито сте, и да представите 
града ни в най-добра светлина, а когато 
завършите да се върнете тук и да помогнете на 
нашия град, за да продължим да го изграждаме 
и развиваме заедно.“

Организатор на събитието  години наред 
е Туристическата организация Цариброд с 
подкрепата на образователните институции и 
на общината.

„Дългогодишна традиция е нашите 

абитуриенти да танцуват с Европа и ние се 
постарахме да я спазим. От няколко години 
събитието се организира от Туристическата 
организация с помощта на Културния център 
и хореографи от основното училище, които 
помагат на децата да овладеят основните 
танцувални стъпки на кадрила. Времето ни 
послужи добре, всички абитуриенти са весели 
и усмихнати и аз им желая много успехи в 
бъдещата професия, да си поставят цели, да се 
стремят да ги постигат и да бъдат успешни по 
пътя си, винаги да се връщат в своята община 
и да използват всяка възможност да й помогнат 
по всякакъв начин“, сподели Васил Андреев, 
директор на Туристическата организация.

Андрияна Ташков Александров

АБИТУРИЕНТИТЕ ОТПРАЗНУВАХА КРАЯ НА 
УЧЕБНАТА ГОДИНА С ДУХОВ ОРКЕСТЪР

В понеделник, 22 май, приключи учебната 
година за 60 зрелостници на Гимназията „Св. 
св. Кирил и Методий“. А след Абитуриентския 
танц с Европа, на 23 май те по традиция 
отпразнуваха и края на средното си 
образование с духов оркестър. Съпровождани 
от духов оркестър те стигнаха от гимназията 
до парка в центъра на града, където всичките 
се забавляваха и танцуваха, а след разходка 

из главната улица в града празненството им 
продължи на централния площад. 

Абитуриентският бал ще се проведе 
следващия петък, 2 юни. Предстоят им и 
зрелостните, на завършващите осми клас, и 
кандидат-студентските изпити за записване 
във факултети на завършващите средно 
образование. 

Андрияна Ташков Александров


